

07.06.83. 1625 МСК. "РАДИО СВОБОДА" (КИРГИЗСКИЙ ЯЗЫК).

Комментарий: "о романе "Сломанный меч".

В 1983 году, выступая на одном из пленумов ЦК КП Киргизии, первый секретарь Усубалиев остановился на деятельности писателей и их вкладе в жизнь советских тружеников. Он отметил, в частности, и писателя Касымбекова, который написал роман "Сломанный меч". Усубалиев остановился и на тех недостатках, которыми обладает роман.

Как вам известно, в советском соразмерном произведению должно пройти вначале проверку и цензуру, которые определяют, написано ли произведение в социалистическом духе или нет. Если произведение не содержит социалистического реализма, то его не печатают.

Что касается романа Касымбекова, то в то время, когда он писался, народ нуждался именно в таких исторических романах. В настоещее время светили литературы приняли решение переиздать это роман.

Роман этот описывает ход борьбы киргизов против царских захватчиков. Главным героем романа — Исаак, который признает народ к борьбе за независимость, против присоединения страны к русскому царству. В романе широко использованы исторические документы.

Далее автор указывает, что Исаака никто не поддержал в этой борьбе. Отдельные ханы пошли на измену и вошли в контакт с царскими генералами, которые натравливали ханов друг на друга. Борьба за свободу была жестоко подавлена. Исаака схватили и повесили, но он жив и по-прежнему с ним и сейчас с теплотой и любовью вспоминает весь народ Киргизии. Ведь он отдал жизнь за правое дело.

(ПРЕДСЛЕДИТЕЛЬ СЛЕДУЕТ).

07.06.83. 1530 МСК. БМ.49

Влияние
объект

08.06.83. 1625 МСК. "РАДИО СВОБОДА" (КИРГИЗСКИЙ ЯЗЫК).

Комментарий: "ИЗУЧЕНИЕ РУССКОГО ЯЗЫКА В КИРГИЗИИ".

ДОРОГИЕ РАДИОСЛУШАТЕЛИ, КАК ВАМ ИЗВЕСТИНО, РОДНОЙ ЯЗЫК КАЖДОГО НАРОДА - САМЫЙ ДОРОГОЙ И БЛИЗКИЙ ЯЗЫК, ВСЕ НАРОДЫ НИКОГДА НЕ ПРОСНЯЮТ СВОЙ ЯЗЫК НА ДРУГОГО. КАЖДАЯ НАЦИЯ И НАРОДНОСТЬ ПРОСТО СВЯЗАНЫ ОБОГАЧАТЬ И РАЗВИВАТЬ СВОЮ РОДНОЙ ЯЗЫК. ТОЛЬКО ТОГДА ЕГО БУДУТ УВАЖАТЬ И ЦЕНИТЬ. ЕСЛИ ЭТОГО НЕ ПРОИЗОДИТ, ТО МОЛОДЕЦЬ СТАНЕТ ПОСТЁПЕННО ЗАБЫВАТЬ И ИГНОРИРОВАТЬ ЯЗЫК СВОИХ РОДИТЕЛЕЙ И ИХ ПРЕДКОВ.

СЕГОДНЯ МЫ РАССКАЖЕМ ВАМ О ТОМ, КАК ИДЕТ ИЗУЧЕНИЕ РУССКОГО ЯЗЫКА В КИРГИЗИИ. В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ В РЕСПУБЛИКЕ ПРОВОДИТСЯ СЧЕРЕДНАЯ КАМПАНИЯ ПО ИЗУЧЕНИЮ РУССКОГО ЯЗЫКА. ТОН ВСЕЯ ЭТОЙ КАМПАНИИ ЗАДАЛА РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ГАЗЕТА "СОВЕТСКИЙ КИРГИЗСТАН". ЭТОЙ ТЕМЕ ОНА ПОСВЯТИЛА МАТЕРИАЛ, ОПУБЛИКОВАННЫЙ НА ЕЕ СТРАНИЦАХ 29 И 31 МАЯ СЕГОДНЯ ГОДА.

НАПОМИНИМ ВАМ, ЧТО 27 МАЯ В СТОЛИЦЕ КИРГИЗИИ ГОРОДЕ ФРУНЗЕ ПРОХОДИЛА НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ "РОЛЬ РУССКОГО ЯЗЫКА В КИРГИЗСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ", НА КОТОРОЙ БЫЛО ПОДЧЕРКНУТО, ЧТО СЛАБОЕ ЗНАНИЕ РУССКОГО ЯЗЫКА ДЛЯ ГОДА ОБХОДИТСЯ КИРГИЗАМ. БЫЛО ЗАСТРЕНО ВНИМНИЕ НА ТОМ, ЧТО НЕ ЗНАЯ РУССКОГО ЯЗЫКА НЕЛЬЗЯ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ ПОЛУЧИТЬ ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ И ВЫПУСКАТЬ ТОВАРИХОРОШЕГО КАЧЕСТВА. ИТАК, КИРГИЗЫ, КОТОРЫЕ НЕ ЗНАЮТ РУССКОГО ЯЗЫКА, ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ НЕ ПОЛУЧАЮТ, И, СЛЕДСВИТЕЛЬНО, НЕ МОГУТ ОБОГАТИТЬ СВОЮ НАЦИОНАЛЬНУЮ КУЛЬТУРУ, НЕ ГОВОРЯ УЖЕ О ТОМ, ЧТО ОНИ НЕ МОГУТ ПОЛУЧИТЬ И ПРОФЕССИЮ ПО ДУШЕ. ДРУГИМИ СЛОВАМИ ЭТО МОЖНО ВЫРАЗИТЬ ТАК - КИРГИЗАМ БЕЗ РУССКОГО ЯЗЫКА НЕТ ЖИЗНИ, ХОТЯ КИРГИЗСКИЙ ЯЗЫК ЖИВЕТ ВОТ УЖЕ В ТЕЧЕНИЕ ДВУХ ТЫСЯЧ ЛЕТ.

КОНЕЧНО, НА КОНФЕРЕНЦИИ БЫЛ ЗАТРОНУТ ВСПРОС И О РАЗВИТИИ РОДНОГО ЯЗЫКА, О ЕГО ЧИСТОТЕ. ПРИВОДИЛСЬ РАЗНОГО РОДА ЦИТАТЫ ИЗ ОТДЕЛЬНЫХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ, ВОСПЕВАЮЩИЕ РОДНОЙ ЯЗЫК, ССЫЛАЯСЬ ДАЖЕ НА

ОТДЕЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ ПАРТИИ И ПРАВИТЕЛЬСТВА ПО ЭТОМУ ВОПРОСУ.

ЕСЛИ ВСПОМНИТЬ НЕДАЛЕКЕ ПРОШЛОЕ, ТО ЕЩЕ В 1958 ГОДУ УЧЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ ДОБИВАЛСЯ ПРАВА, ЧТОБЫ В ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ ОБУЧЕНИЕ СТУДЕНТОВ ПРОХОДИЛО БЫ НА РОДНОМ ЯЗЫКЕ. ЕЩЕ РАЗ ОТМЕТИМ, ЧТО БЕЗ ОБРАЗОВАНИЯ НЕЛЬЗЯ ОБОГАЩАТЬ СВОЙ РОДНОЙ ЯЗЫК И СВОЮ НАЦИОНАЛЬНУЮ КУЛЬТУРУ. РЯД ВНСТУПАЮЩИХ НА КОНФЕРЕНЦИИ ТОВАРИЩЕЙ ПОДЧЕРКИВАЛИ БОГАТСТВО РОДНОГО ЯЗЫКА, ССЫЛАЯСЬ ПРИ ЭТОМ НА ОДНОС "НАНАС".

ТАКИЙ СБРАЗОН, НЫНЬ ВИДИМ, ЧТО РОДНОМУ КИРГИЗСКОМУ ЯЗЫКУ ГРОЗИТ ИСЧЕЗНОВЕНИЕ. ЭТОГО НЕЛЬЗЯ ДОПУСТИТЬ.

10.06.83. 1430 НСК. БМ.Ч9

3 ЭКБ
Би-Би-Си

Первый секретарь ЦК Компартии Киргизии Т.У.Усубалиев пользуется репутацией ярого противника киргизского национализма. Некоторые из его недавних выступлений выдают его явную озабоченность тем, что не все в Киргизии по этому вопросу с ним согласны. Его последняя речь, опубликованная в газете "Советская Киргизия", содержит многостороннюю критику киргизских историков и работников издательств в связи с якобы появившимися в печати искажениями истории Киргизии. Советская историческая наука не отрицает наличия колониалистских мотивов царской России, захватившей Среднюю Азию. В соответствии с официальной версией, однако, общее значение присоединения этого района к России рассматривается в положительном свете. Считается, что среднеазиатские народы были освобождены Россией от феодальной отсталости. Таким образом, размер и значение сопротивления этих народов русской экспансии в целом приуменьшается и приписывается отсталым элементам.

В официальной печати также неоднократно критиковались те из киргизских писателей, кто ищет основу для своего творчества в национальном фольклоре. Такой критики не избежал даже пользующийся широкой известностью как в СССР, так и за границей Ч.Айтматов.

И все же партийному руководству приходится действовать весьма осторожно, отдавая отчет в том, насколько сильны связи населения с киргизской национальной культурой.

Географическое положение Киргизии, граничащей с Китаем, без сомнения делает власти особенно чувствительными к отклонениям от норм официальной культуры. Взгляд на карту помогает объяснить особое внимание, уделяемое Киргизии, в то время, когда в течение последних двух лет Советскому Союзу приходится иметь дело с утверждениями китайских историков, что Киргизию якобы связывали культурные узы с Китаем задолго до прихода в Среднюю Азию русских. Искажения истории с националистической подоплекой, таким образом, рассматриваются с особой строгостью в Киргизии.

Из республик Советской Средней Азии одна лишь Туркмения, которая имеет протяженную границу с Ираном, сравнима с Киргизией по степени озабоченности властей нежелательными культурными и религиозными настроениями населения.

(Гостелерадио, 8. VI.83 г.)

Первый секретарь Компартии Киргизии Т.У.Усубалиев недавно подчеркнул, что подготовка молодежи к службе в армии должна начинаться еще в школе. Оказывается, очень немногие киргизы свободно говорят по-русски, и Советское правительство решило выделить дополнительные средства для того, чтобы киргизская молодежь лучше учила русский язык.

Однако киргизские школьники и студенты не проявляют большого рвения в изучении русского языка, в частности, потому, что киргизы недовольны русификацией своей республики. Русские составляют уже половину населения Киргизии, а сами киргизы — меньше половины населения своей собственной республики.

Всесоюзное радио продолжало информировать о полете советских и индийского космонавтов на борту космической станции "Салют-7". Отмечалось, что они завершили проведение большинства научных экспериментов.

Ви-Ви-Си отмечала, что экипаж советского орбитального комплекса помог погасить лесной пожар в Бирме, передав информацию с его масштабах.

"Голос Америки" по-прежнему не сообщал о полете советско-индийского экипажа. В то же время говорилось, что все системы американского космического корабля многократного использования "Челленджер" готовы к попытке экипажа снять с орбиты вышедший из строя спутник "Солар макс" для ремонта.

"Голос Америки"

СССР призывает к созыву чрезвычайной сессии Исполнительного совета МОК для рассмотрения случаев нарушения устава МОК, в которых якобы повинны США.

В ответ на советские жалобы госдепартамент США заявил, что во время Лос-Анджелесской летней Олимпиады будут принять все надлежащие меры для безопасности всех ее участников.

Представитель госдепартамента сказал, что США в роли устроителя Олимпиады выполнят все обязательства и предоставят беспрепятственный доступ всем спортсменам — участникам Игр.

равленные на вывод советских войск из Афганистана. Однако большинство специалистов сходятся на том, что СССР вряд ли выведет оттуда свои войска, если продолжение войны в Афганистане не станет уж самим дорогостоящим ("Голос Америки").

- Влиятельный комитет по международным отношениям при сенате США рекомендует правительству США признать афганское правительство в изгнании и принять советских пленных, захваченных афганскими повстанцами (Радио Канады).

- Советский офицер, захваченный в плен афганцами полгода назад, передан Международному Красному Кресту. По условиям соглашения с Красным Крестом, лейтенант Николаев в течение двух лет будет находиться в Швейцарии, а затем будет переправлен в СССР ("Голос Америки", Би-Би-Си).

- По данным побывавшего в январе-феврале на афгано-пакистанской границе члена Европейского парламента лорда Бентлиса, в настоящее время "в руках афганского сопротивления от 200 до 300 советских дезертиров и пленных".

На вопрос, каковы мораль и дух советских солдат в Афганистане, рядовой из Узбекистана ответил: "Мораль и дух у советских солдат были в Отечественную войну, когда воевали за свою родину. А сейчас они воюют не за свою родину. Они боятся. Лишь бы скорее прошли два года службы и уехать быстрей домой, чтобы здесь их не убили".

Большинство опрошенных советских военнопленных, находящихся в Афганистане, не хотят воспользоваться помощью Красного Креста, так как считают, что эта организация неизбежно в конечном счете передаст их советским властям. Эти военнопленные хотят жить или в западной стране, или, то, кем родом из Советской Средней Азии, - в каком-либо мусульманском государстве (Би-Би-Си).

Би-Би-Си пересказывала статью газеты "Таймс" "Азиатская империя Советского Союза". В статье утверждается, что "после советского вторжения в Афганистан в СССР усилилось националистическое брожение в мусульманских республиках Средней Азии, и радиопередачи из Китая подогревают это брожение".